

Съдържание

За митовете на древните гърци	3
Прометей и огънят	4
Кутията на Пандора	7
Персефона и годишните сезони	10
Историята на Арахна	16
Подвизите на Херакъл	19
Ехо и Нарцис	45
Дедал и Икар	48
Белерофонт и Пегас	52
Язон и златното руно	57
Цар Мидас	71
Приключенията на Персей	75
Тезей и Минотавъра	83
Приключенията на Одисей	86
Ерос и Психея	115
Кратък справочник	120

За митовете на древните гърци

Взората на своята история хората се чувствали безпомощни пред великите тайни на природата. Те не могли да си обяснят откъде и как са дошли на земята, не могли да проумеят тайната на живота и смъртта. Страховитите бури с величествени мълнии и оглушителни гръмотевици ги изпълвали с ужас, тайнствените нощни шумове ги карали да потръпват и да се взират уплашено в тъмнината, привиждали им се кошмарни чудовища и кръвожадни зверове.

За да си вдъхнат смелост и за да си обяснят необяснимото, хората започнали да измислят различни истории.

Така се родили митовете и легендите на древните народи. Важно място сред тях заемат митовете на древните гърци – прекрасни поетични разкази за безсмъртни богове и богини, за зли и коварни чудовища, за великани и магьосници, за смели герои.

Гърците вярвали, че са създадени от богове, които са навсякъде около тях – в полята и горите, в морето и под земята, в дворците на върха на планината Олимп. Боговете се намесвали в живота на хората и определяли съдбата им. Всеки, който дръзнал да наруши установения от тях ред, бил наказван. Недостойните получавали възмездие, добрите и смелите били възнаграждавани за своите добродетели.

Човекът обаче невинаги бил безволева играчка в ръцете на боговете и се осмелявал да се изправи срещу тях, а и боговете невинаги били справедливи. Често те могли да бъдат отмъстителни и жестоки, зли и коварни и въвличали смъртните хора във водовъртежа на необикновени събития.

За тях гърците създали своите митове и легенди – увлекателни като приказки, които векове наред се четат от малки и големи.

Прометей и огънят

Много, много отдавна, преди много векове, в древна Елада, гръцките богове и богини живеели високо отвъд облаците сред сияйните върхове на планината Олимп.

Зевс, повелителят на боговете, бил силен и мъдър, но често се гневял и ставал жесток, а понякога постъпвал дори неразумно. Зевс бил господар на мълниите и когато се разгневял, за ужас на останалите богове започвал да мята огнени светкавици. Страшният му гняв поразявал дори най-могъщите богове, когато не се подчинявали на волята му.

Зевс взел за съпруга богинята Хера и двамата имали много деца. Най-напред боговете и богините властвали над свят, в който бродели всякакви животни, но нямало никакви хора. Животните били създадени от титана Епиметей.

След време Зевс решил, че не е лошо на земята да има и хора, затова извикал титана Прометей и му заръчал да направи хора, а после да засели света с тях.

Прометей бил брат на Епиметей и също като него бил изкусен майстор. Той взел малко кал и оформил от нея един мъж и една жена по подобие на боговете. После им вдъхнал живот.

На хората им харесвало да живеят на земята, но много неща им липсвали. Зевс не пожелал да им даде огъня и сърцето на Прометей се свивало от жалост, като ги гледал как ядат сурова храна и треперят от студ и страх през тъмните нощи.

